

## 记者手记

金秋的阳光播洒在北京大街小巷,又是一个收获的季节。

城市主干道上,全球妇女峰会道旗向阳舒展。峰会主题“命运与共:加速妇女全面发展新进程”衬着蓝色旗底,传递出沉静而有力的女性之声。

10月13日至14日,全球妇女峰会在北京举行。来自110多个国家、地区和国际组织的800多名中外嘉宾齐聚国家会议中心。不同肤色、不同种族、不同语言的代表,怀着同一份希冀与使命而来。

“5年前,我提议再次召开全球妇女峰会。今天,很高兴同各位朋友如约相聚北京,共同纪念北京世界妇女大会召开30周年,一起探讨推动全球妇女事业发展大计。我代表中国政府和中国人民对峰会的召开表示热烈祝贺!”

开幕式上,习近平主席的主旨讲话溯往抚今、开宗明义;台下,与会者凝神静听、思绪翻涌。

人类的发展在时光中铺展,妇女事业的推进留下深刻印记。

80年前,《联合国宪章》序言中“重申基本人权、人格尊严与价值,以及男女与大小各国平等权利之信念”的表述,犹如一道闪亮光芒划破历史天空。

30年前,联合国第四次世界妇女大会在北京召开,迎来数万名世界各国的代表。会议高举“以行动谋求平等、发展与和平”旗帜,通过了《北京宣言》和《行动纲领》,将性别平等刻入时代议程,激励全世界的人们为之接续奋斗。

10年前,中国与联合国妇女署在联合国总部共同举办全球妇女峰会。习近平主席主持会议并发表重要讲话。那句“共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界”的号召响彻会场,给国际社会留下沉甸甸的思索。

5年前,习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上发表重要讲话。清晰有力的中国主张,为推动全球妇女事业发展注入新的确定性,也为今日之盛会埋下期待的种子。

一处细节让人印象深刻:13日峰会开幕式前,习近平主席和夫人彭丽媛同大家合影留念。巨幅背景板上呈现的,正是北京世界妇女大会非政府组织妇女论坛举办地怀柔的青山绿水。

从1995年在北京举办的的世界妇女大会到此次全球妇女峰会,历史的车轮滚滚向前,历史的回响启迪人心。

“30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业蓬勃发展,为人类文明进步增添了亮丽色彩。”

奋斗30年,一个又一个坚实足印青史可鉴。

放眼全球,189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律。妇女参与政治经济活动权利受到法律保障,妇女接受教育、婚姻自由、职业自由成为社会共识。

在中国,妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用。全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半。第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中女性占比均创历史新高。

会场上,中国代表风采卓越。她们中,有院士、教授、法官、航天员,有科技公司副总裁,有国家级非遗代表性传承人……一双双聚精会神的眼睛、一个个优雅从容的身影,正是习近平主席那句“新时代的中国女性正在以前所未有的自信和活力参与国家和社会治理全过程”的真实写照。

回首30年,有阳光明媚,亦有风雨兼程。妇女发展之路并非坦途。

“妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者,推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。”“当前,实现妇女全面发展仍然面临复杂挑战。”习近平主席的深刻论断,引发与会者强烈共鸣。

环顾世界,各国各地区妇女发展水平并不平衡,男女权利、机会、资源分配不平等现象依然存在,对妇女潜能、才干、贡献的认识还不够充分。贫困、战乱、疫病、恐怖、暴力如影随形,妇女往往首当其冲。

正如联合国常务副秘书长阿明娜在会上所言:“对于无数人来说,《北京宣言》点亮了前行的道路,但是对于更多人来说,那条道路还是未完成的事业。”

路漫漫其修远兮。建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展的社会,还有很长的路要走,必须凝聚更广泛共识、开辟更广阔道路、采取更务实行动。

“我们来到北京是为了推动女性事业的发展,比这更重要的是身为负责任的公民,我们要为子孙后代创造一个更加美好的世界,我们为此而来。”冰岛总统托马斯蒂尔说。

全球妇女命运与共!面对嘉宾、面向世界,习近平主席郑重提出支持促进男女平等和妇女发展的4点建议——

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的新篇章”。

四个“共同”,既是“命运与共”的具象表达,也是携手加速妇女全面发展新进程的真诚呼吁。

10年前的全球妇女峰会上,习近平主席强调“促进妇女全面发展”。站在新起点、面对新挑战,中国再次向世界传达“加速”的决心、开启“新进程”的壮志。

如潮的掌声中,认同在升华,共识在凝聚,力量在壮大。

“变革已经开始,没有回头路!”北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉当年曾在大会闭幕式上作出有力宣示。

耄耋之年的蒙盖拉再次来到北京。惊呼“这里发生了巨变”的她感怀地说,中国领导人坚定支持妇女事业发展,习近平主席的演讲为加速妇女事业发展指明了方向,“我们应该携手共进。”

《友谊地久天长》的乐曲,在会场里久久回荡。人们在这经典的旋律中思考、讨论、联结:因为奋斗不止,妇女发展事业才有今日成就;唯有并肩合作,全球妇女发展方可书写新的华章。

在习近平主席中午举行的欢迎宴会上,背景墙巨幅苏绣《满园春色》绚烂夺目。朵朵花儿映衬下,与会嘉宾身上的各色服装更显缤纷多彩、生机盎然。这和谐美丽的场景令人不禁畅想,当40多亿女性都能人生出彩、梦想成真,我们这颗蓝色星球上将绽放出何等壮丽的景象!

“行之苟有恒,久久自芬芳。”习近平主席在主旨讲话中引用的这句东汉铭文,穿越千年,发人深省。

从北京再出发,精诚合作、勇毅前行,时间必将给予世界最馨香的馈赠!

闭幕式会场,盏盏明灯交织成花样形状。纤光共聚,灿若星海。

(新华社北京10月14日电)

## 隆德县筑牢安全“防护网”

10月14日,隆德县禁毒办在具博物馆参加“投资韧性建设,提升防灾减灾能力”主题活动,将防灾减灾与禁毒教育相结合,为辖区居民送上“安全双防线”宣教课程。

活动现场,禁毒工作人员通过讲解禁毒知识、展示禁毒展板与禁毒宣传模型等形式向居民普及禁毒知识。同时,工作人员化身“贴心邻居”,用当地方言

与老人们亲切交流。“叔叔,现在的毒品会伪装成奶茶、跳跳糖,一定要提醒孩子们注意!”这些贴心提醒让老人们在轻松氛围中成为了家庭的“禁毒守护者”。工作人员还积极鼓励老人们多向身边的亲朋好友宣传禁毒知识,增强身边人的拒毒意识,提高广大群众对禁毒知识的知晓率和参与率。随后,禁毒专干还组织现场群众参观了“禁毒先驱林则徐十联

宁夏日报广告服务热线 0951-6032801、6032148

# 推动全球妇女事业发展的重要里程碑

## ——习近平主席主旨讲话为国际社会促进妇女全面发展开辟广阔道路

10月13日上午,国家主席习近平在北京国家会议中心出席全球妇女峰会开幕式并发表题为《弘扬北京世妇会精神 加速妇女全面发展新进程》的主旨讲话。

与会的各国代表和海外各界人士表示,习近平主席的主旨讲话着眼全球大势,提出加速妇女全面发展新进程的中国主张,宣介中国式现代化和新时代妇女事业成就,宣布进一步支持全球妇女事业发展的一系列重要举措,以鲜明责任担当和强大领导力为全球妇女事业发展凝聚国际共识,树立新里程碑。各方应以此次峰会为新的起点,传承弘扬北京世妇会精神,携手推动全球妇女事业得到新的更大发展,努力让广大妇女在世界现代化的大潮中人生出彩、梦想成真。

### “中国是全球妇女事业发展的坚定支持者”

189个国家批准了《消除对妇女一切形式歧视公约》,190多个国家通过了近1600项保障妇女权益的法律,越来越多国家制定提升妇女福祉的国家行动计划……习近平主席在主旨讲话中指出,30年来,在北京世妇会精神指引下,全球妇女事业发展蓬勃,为人类文明进步增添了亮丽色彩。

北京世妇会秘书长格特鲁德·蒙盖拉在现场聆听习近平主席主旨讲话后深有感触。“1995年的北京世妇会是一个里程碑时刻、一个重要的转折点。”蒙盖拉说,“中国是全球妇女事业发展的坚定支持者,习近平主席的讲话为加速全球妇女事业发展指明方向。”

习近平主席的讲话是全球妇女事业发展的重要里程碑。”肯尼亚女性平等、文化和儿童服务部参代表蕾切尔·卡姆韦鲁在会议现场告诉记者,“国家领导人把妇女议题放在心上,这非常重要。”

习近平主席在主旨讲话中提出4点建议:共同营造有利于妇女成长发展的良好环境;共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能;共同构建保障妇女权益的治理格局;共同书写促进全球妇女合作的新篇章。

荷兰驻华大使吴思德在会议现场对记者说:“回顾北京世妇会召开以来的30年,我们在提升妇女地位方面取得很多成就,但仍需大量工作要做。荷兰希望未来能和中国一起,在这些方面携手合作。”

联合国驻刚果(金)人权事务联合办事处高级妇女保护顾问夏洛特·松盖说,中国在脱贫攻坚中取得的历史性成就令人钦佩,特别是6.9亿妇女同步迈进小康。“妇女既是减贫的受益者,更是减贫的推动者。她

们的暴力、保障孕产妇健康、提升女性经济参与度等关键领域,全球仍未达标。习近平主席提出的建议为推动目标实现注入强大动力——这不仅关乎女性,更关乎全人类。”

卢旺达一家食用菌生产推广公司的创始人苏珊娜·尼库泽说,她曾在中国援卢旺达农业技术示范中心接受食用菌生产培训,对习近平主席讲话中强调的“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”有切身感受。“这一建议提出以科技创新赋能妇女、支持妇女参与绿色发展,很有前瞻性,有助于解决全球妇女发展不平衡不充分问题。”

在泰国华文教师公会主席罗铁英看来,妇女事业不仅关乎一个群体的福祉,更是衡量一个国家文明程度的重要标志。她说,习近平主席主张“共同构建保障妇女权益的治理格局”,其中包括完善制度和法律、营造包容和谐的社会环境,拓宽妇女参政议政渠道等举措,将为进一步推动性别平等提供制度保障,真正让尊重妇女成为普遍共识。

“正如习近平主席所说,妇女是改革完善全球治理体系的重要力量。”阿根廷布宜诺斯艾利斯大学社会学院教授韦罗尼卡·希奥尔达诺说,“将性别平等以及女性在全球治理中的角色纳入国际议程是重大进步。在世界正经历百年未有之大变局的当下,为各国妇女搭建宽广的合作平台、持续深化交流互鉴意义重大。”

### 中国故事生动证明“妇女能顶半边天”

6.9亿妇女同步迈进小康、孕产妇死亡率比1995年下降近80%、全社会就业人员中女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性超过一半……习近平主席在主旨讲话中指出,中国妇女事业取得历史性成就、发生历史性变革,表示中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用,“中国式现代化新征程上,每一位妇女都是主角!”

“中国妇女事业的成就彰显负责任大国推动性别平等的智慧与担当。”墨西哥国立自治大学教授卢斯德尔卡门·科尔德罗说,实现妇女全面发展关键在于制度保障、政策支持与社会文化引导的有机结合,兼顾效率与公平、发展与包容。中国的实践为全球妇女事业发展提供可借鉴的方案。

联合国驻刚果(金)人权事务联合办事处高级妇女保护顾问夏洛特·松盖说,中国在脱贫攻坚中取得的历史性成就令人钦佩,特别是6.9亿妇女同步迈进小康。“妇女既是减贫的受益者,更是减贫的推动者。她

的力量是中国能够提前实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标的重要原因。”

孟加拉国公共卫生专家穆罕默德·侯赛因说,中国在降低孕产妇死亡率方面取得的成就令人瞩目。“中国通过完善公共卫生体系、基本实现全民医保覆盖以促进妇女儿童健康状况方面的实践值得我们借鉴。”

科威特企业家阿斯拉·哈亚特几年前曾到中国学习培训数月,深深感受到中国女性在社会各个领域中展现的力量。“中国女性勤奋努力、富有韧性、敢于创新,她们以极高的专业精神和责任感投身工作,真正发挥了‘半边天’的价值。”哈亚特表示,“中国妇女事业发展为世界提供有益经验,为全球性别平等树立新典范,切实体现了中国对包容性发展的持续承诺。”

“习近平主席的讲话深深鼓舞了我。中国女科学家、女航天员和女企业家的故事生动证明了‘妇女能顶半边天’。”越南女联原中央委员阮氏莺说,“妇女事业的进步与国家现代化进程紧密相连。中国经验为我们建设一个所有女性都有信心、机会和能力贡献自身力量的社会提供了宝贵借鉴。”

### “共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界”

习近平主席在主旨讲话中指出,中国积极以自身发展为全球妇女事业提供机遇和保障。为进一步支持全球妇女事业发展,习近平主席宣布了在资金、项目、交流研修、能力建设等方面的具体举措。

联合国消除对妇女歧视委员会前主席妮科尔·阿姆利纳说,习近平主席在讲话中宣布未来5年中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元,对此表示欢迎。“中国是推动加速实现性别平等与包容性教育的积极引领力量,支持多边体系对世界的进步与稳定至关重要。”

“习近平主席提出的系列重要举措,传递出中国大力支持性别平等和全球妇女事业的强有力信息。”出席会议的冰岛司法部长索尔比约格·京勒伊格斯多蒂尔告诉记者,国家要实现全面发展,就必须赋能妇女,“中方对联合国妇女署的支持令人鼓舞,这将对性别平等和全球妇女事业产生重要影响。”

与会的墨西哥妇女部长西特拉莉·埃尔南德斯·莫拉对记者说,习近平主席的讲话强调联合国等多边机构的重要性,同时提出进一步推动在教育与科学领域开展更

多国际妇女交流合作,这令人印象深刻。“习近平主席提出的一系列举措,将有助于实现我们共同的愿望——建设一个更加平等、公正的世界。”

“通过南南合作、奖学金、技术交流等多种形式,中国不断帮助包括巴基斯坦在内的发展中国家妇女和女童获得教育培训与领导力发展的机会,这改变了许多人的命运。”巴基斯坦女童教育联盟执行主任法耶尔·拉比娅·帕莎说。该机构2023年获得由中国同联合国教科文组织合作设立的女童和妇女教育奖。“中国以行动证明,中国的发展不仅惠及本国妇女,也惠及全球女性。我们期待携手共建一个让每位女性都有机会闪耀的世界。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔高度评价中国提出共同发展中国家共同实施的“妇女健康工程”“快乐校园工程”等“小而美”公益项目。“这些项目对包括肯尼亚在内的发展中国家应对妇女健康挑战具有重要意义。”阿德希尔说,“从这些举措中,我感受到中国推动全球妇女事业全面平衡、共同进步的真诚意愿。”

“作为从事国际人道主义合作与教育工作30余年的学者,我认为,习近平主席提出中国将在民生发展领域援助1000个‘小而美’项目,是务实且具有深刻象征意义的举措,体现中国一贯倡导的‘以人为本’理念。”哈萨克斯坦学者法季玛·道列特说,“正是通过这些‘小事’,中国展现了基于信任和尊重多样性的国际责任,温暖且充满人文关怀。”

习近平主席在主旨讲话中提出,将邀请5万名妇女来华交流研修,并设立“全球妇女能力建设中心”。老挝妇女培训中心主任占沙萌·森哈拉说,她从中感受到中国促进全球妇女事业发展的坚定决心,这将带来实实在在的发展机遇。“老中两国共同建设‘天才妈妈友谊坊’,提升了老挝妇女能力。中国‘既授人以鱼,更授人以渔’的做法为全球妇女事业注入可持续发展动力。”

波黑性别平等署署长萨姆拉·菲利波维奇-哈吉阿卜迪奇说,习近平主席的重要讲话充分体现了中国在国际事务中倡导的平等、合作与包容精神,为全球妇女事业发展擘画了新蓝图。国际社会应该携起手来,不断扩大合作,为落实联合国2030年可持续发展议程、促进全球妇女事业发展注入新动能。

(新华社北京10月14日电)

## 中欧北极快航航线首艘货船抵达英国

历时20天,中欧北极集装箱快航航线首艘货船13日晚抵达英国费利克斯托港。该艘货船从宁波舟山港出发,满载约4000个标准箱,将陆续在英国、德国、波兰和荷兰的港口完成卸载作业。作为“冰上丝绸之路”核心承载通道之一,中欧北极快航所经的北极东北航道是连接东亚与欧洲的新兴国际航运线路,对优化全球供应链、促进沿线经贸合作具有重要价值。

10月13日,在英国费利克斯托港,中欧北极快航首艘货船驶入码头。

突升的升级和停火过程中,美国充当了“刽子手、陪审团和法官”的角色,本质上仍是“强权政治的极致体现”。

### 美国政府的考量

专家认为,从提出“20点计划”施压加沙停火,到用沙姆沙伊赫峰会造势,美国政府有多重考量。

北京外国语大学阿拉伯学院副教授刘辰认为,美国并非“和平缔造者”,其在巴以和地区问题上的核心诉求有以下三点:一是维护美国在中东地区的主导权,二是确保盟友以色列的利益和在中东地区的优势地位,三是推动阿拉伯国家尤其是沙特与以色列关系的正常化。

但本轮加沙冲突给美国带来新的棘手问题。在阿拉伯国家与以色列关系正常化方面,埃及金字塔政治和战略研究中心专家赛义德·奥卡沙认为,加沙冲突进一步增强了阿拉伯世界对美以的不信任,以色列与埃及等已签署和平条约的阿拉伯国家间关系已相当紧张,而阿拉伯世界关键国家沙特已将巴勒斯坦建国进程作为与以色列关系正常化的重要前提条件。

巴以问题是中东问题的核心。刘辰认为,沙姆沙伊赫峰会和加沙停火协议并非“隧道尽头的光”。中东若要实现持久和平,需要解决根源问题。

(新华社埃及沙姆沙伊赫10月14日电)



## 沙姆沙伊赫峰会留给“和平”的四个问号

多个国家和国际组织领导人13日晚在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行峰会期间没有提供任何具体答案,只是称一些与会领导人有意加入为战后监管加沙治理设立的所谓“和平委员会”。

细节三,白宫公布的峰会签署文件显示,这份文件强调“致力于”结束加沙冲突,并以“希望”“安全”“和平”“繁荣”定义该地区的愿景。但文件几乎没有涉及具体措施,尤其是完全没有提及“两国方案”。

埃及总统塞西说,“两国方案”是实现巴勒斯坦人与以色列人和平共存的唯一途径。埃及有意举办一场关于加沙地带重建和发展的国际会议。

疑问一,加沙停火能维持多久。目前的停火协议没有规定以色列从加沙地带全面撤军的时间表。以色列区域外交政策研究所专家罗恩·基布里克认为,以方后续很容易找到借口再次发动军事行动,不排除内塔尼亚胡政府“有兴趣”在接收到被扣押

的人员后再次动武。